

# 单身和已婚人士公积金贷款额度有区别吗？

——衡阳市住房公积金管理中心副主任李文喜做客《政风行风热线》

8月29日上午，由衡阳市纠风办、衡阳市广播电视台主办，衡阳人民广播电台和衡阳晚报承办的《政风行风热线》节目，邀请衡阳市住房公积金管理中心副主任李文喜做客《政风行风热线》直播室，就“住房公积金如何使用”方面的话题和广大听众朋友进行了在线交流。

## 7月我市住房公积金政策进行了哪些调整？

**主持人：**今年7月份，我市住房公积金政策进行了较大的调整，具体调整了哪些内容？

**李文喜：**此次政策调整的出发点是认真贯彻落实中央关于“房子是用来住的，不是用来炒的”指示精神，在具体操作上比过去更加规范。一句话概括就是“保一限二禁三”。“保一”即首套房除首付由20%提高至30%外，可取可贷的政策仍延续。“限二”即二套房只享受提取或贷款一项政策，贷款首付由30%提高至50%。“禁三”，即个人购买第三套住房或第三套以上停

止个人公积金提取和贷款。

另外，收紧了相关刺激性政策，将购房行为认定时间缩短至两年以内，超过两年时间的，不予办理公积金相关业务。停止同一套房再次贷款和同一套房再提取、子女为父母或父母为子女购房提取、贷款等阶段性刺激政策。

**主持人：**新的政策实施后有什么突出问题存在吗？

**李文喜：**新政策实施一个月来，总体平顺，绝大部分缴存职工是拥护的。但有一些缴存职工感觉新政策变化较

大，特别是具体到个人，按以往的政策走得通的业务突然停办了，对个人的影响可想而知。公积金是大家的公积金，一切政策应该是符合绝大多数人的利益，应该在经济效益和社会效益中寻找平衡点。应该成为广大缴存职工利益的最大公约数，这样的公积金才是“政府放心、人民满意”的公积金，这也是我们努力的方向和工作的目标。公积金政策调整优化永远在路上，下一步，我们会积极采纳大家的意见，尽最大可能回应大家的呼声和合理建议。

## 住房公积金是按什么比例缴存的？

**丁先生：**我们一个单位的同岗职工的住房公积金的缴费金额都不一样，请问住房公积金是按什么比例进行缴存的？不知单位给我缴纳的住房公积金是不是低于最低标准？

**李文喜：**目前我市住房公积金缴存比例下限为5%，最高不得超过

12%。在我市缴存的单位，其单位和职工住房公积金缴存比例各为5%—12%之间，即单位和职工月缴存比例最低不得低于各5%，最高不得高于各12%。

职工住房公积金的月缴存额为职工本人上一年度月平均工资乘以职工

住房公积金缴存比例。同岗职工上一年度月平均工资即缴存基数因为工作年限、职务、出勤等原因会有所不同，但一个单位所有职工的缴存比例是一致的。如果同一个单位职工缴存比例不一致，可以拨打全省住房公积金热线12329投诉。

## 购房、还贷提取是否需要提供房产证明？

**主持人：**购房、还贷提取是否需要提供房产证明？需要户籍所在地、购房地、缴存地三地开房屋证明吗？

**李文喜：**根据最新调整住房公积金相关政策的暂行规定，购房提取时需要开具住房“套”数证明。“套”为职工家庭（含配偶及未成年子女）

实际拥有的房产数，在当前房地产信息平台尚未联网共享的情况下，以职工家庭所在户籍地、缴存地和购房地现有住房套数之和认定套数，包括已在住建部门网签备案尚未办理不动产权登记住房。已办证住房以当地不动产登记部门登记现有住房为准。

根据最新调整住房公积金相关政策的暂行规定，提取住房公积金偿还商业银行住房贷款时，禁止职工三套及以上申请使用住房公积金，需开具“套”数证明。提取还住房公积金贷款没有做调整，参照之前政策执行。

## 还异地公贷或还商贷提取是否受房屋套数限制？

**主持人：**还异地公贷或还商贷提取是否受房屋套数限制？如果第二套房为异地公贷，是否可以还异地公贷提取？

**李文喜：**根据最新调整住房公积金相关政策的暂行规定，禁止职工三套及以上申请使用住房公积金。还异地公贷或还商贷提取受房屋套数限

制。第二套房可提取还异地住房公积金贷款。

**主持人：**职工购买、建造、翻建或大修普通自住住房，两年内可申请使用住房公积金，“两年内”的时间是按什么标准确定的？

**李文喜：**(1)职工购房以购房合同

备案或不动产权证书登记时间为准。

(2)职工建房、翻建以国土、规划、建设部门许可证(或批文)中最近的时间或不动产权证书登记时间为准。

(3)职工大修自住住房以房屋安全鉴定部门批复时间为准。

## 单身和已婚人士公积金贷款额度有区别吗？

**网友“左手右手”：**请问单身和已婚人士公积金贷款额度有什么区别吗？现在夫妻双方贷款额度最高是多少？

**李文喜：**我们规定，现在最高贷款额度是50万。以家庭为单位，最高可申请贷款额度为50万元；如果

是单身缴存职工申请住房公积金个人贷款，最高贷款额度也是50万元。

**马先生：**我儿子在单位上班，单位只帮他缴纳了两险，养老保险和医疗保险，未缴纳住房公积金，该怎么办？

**李文喜：**根据《住房公积金管理条例》规定，单位录用职工的，应当自录用之日起30日内到住房公积金管理中心办理缴存登记。如果单位不给职工缴纳住房公积金，可以拨打全省住房公积金热线12329投诉。

## 公积金贷款买房比商贷贵，怎么办？

**廖先生：**自从去年房价上涨后，我们用公积金贷款买房要比商业贷款贵几百甚至上千元一平方米，受到了严重的歧视和不公正的待遇。请问怎么解决这个问题？

**李文喜：**对于房地产开发企业歧视购房职工使用住房公积金贷款买房的问题，2017年10月国家四部委(住房城乡建设部、财政部、中国人民银行、国土资源部)下发了《关于维护住房公积金缴存职工购房贷款权

益的通知》，《通知》明确要求房地产开发企业不得以提高住房销售价格、减少价格折扣等方式限制、阻挠、拒绝购房人使用住房公积金贷款。遇到此类情况，市民可以向我们举报，也可以向住建部门举报，我们将通过联合执法对个别开发企业的此类行为进行规范，对严重扰乱市场秩序、损害公众利益、引发恶劣社会反响的房地产市场经营主体将列入失信黑名单，实施信用约束、联合惩戒。

**主持人：**有听众反映住房公积金申请批复的时间太长，有的时候两三个月，有的时候甚至要半年，有没有好的解决办法？正常情况下需要多长时间？

**李文喜：**中心严格按照国家住建部要求，在贷款资料齐全情况下，审批只需要五个工作日，不动产抵押证出来以后，中心五个工作日就放款。但不包括不动产办理抵押登记的时间。



衡阳市住房公积金管理中心副主任李文喜

## 离职后，住房公积金可以取出 来吗？

**严先生：**2015年前，我在衡阳的单位帮我买了住房公积金，后来离职了，卡上有一笔公积金的余额。现在我到长沙上班了，没有缴纳住房公积金，以前的住房公积金可以取出来吗？

**李文喜：**按衡阳市住房公积金最新政策规定，缴存职工与单位解除或终止劳动关系的，先办理个人账户封存。未在异地继续缴存的，封存满半年后，提供与单位终止劳动关系证明等资料可提取。

**王先生：**家里条件困难或是因为自然灾害可以提取住房公积金吗？需要提供什么证明？

**李文喜：**家庭困难享受城镇居民最低生活保障的，提供民政部门出具的低保证明。提取额度按照上一年度(不超过12个月)家庭领取低保总额核定。

因遇到自然灾害或重大疾病等突发事件造成家庭生活困难的，需相关职能部门出具的遇到自然灾害造成家庭生活困难的证明或医保结算单和县级以上医院出具的医疗费用支付凭证等材料，符合提取条件可以提取。

## 今后公积金工作重点和努力方向有哪些？

**主持人：**今后公积金工作重点和努力方向都有哪些？

**李文喜：**(1)以新市民缴存公积金为突破口，提高公积金政策的覆盖面和普惠面。今年根据住建部关于开展新市民社会调查活动和市委有关大力开展调整研究之风的精神，我们与有关专业机构合作，对衡阳市新市民有关情况进行了专业调研，形成了调研报告，进行了前期的政策准备，一旦形成共识即可立即铺开，可解决新市民利用公积金实行住有所居的梦想，提升新市民对城市的认同感和归属感，这也是下步归集扩面的重点。

(2)强化贷后管理，将逾期率始终处于可控范围。前几年贷款增长迅猛，业务发展过快，应该实现从贷款管理粗放规模型向精细质量型的转化，强化“事前事中事后”的管理，特别是贷后管理，加强催收和转现工作力度，将各种风险降到最低。

(3)以“最多跑一次”为目标，全面提升工作效率。一是过细做好软件系统的开发和平台建设，中心计划今年10月开通公积金“网上业务办理系统”，推开公积金缴存银行托收新模式，充分利用科技手段为百姓服务，让信息多跑路，职工少跑路，最终实现业务办理“最多跑一次”的工作目标；二是进一步简化流程，提高审批时效；三是强化对重点环节和人员的监督，加强风险管理；四是提高服务水平，加强员工的教育培训，树牢服务思想理念，掌握新系统、新政策、新方法的运用，全面提升服务能力。